

LA PALANCA

FRANQUEO CONDEBANDO

FRANQUEO CONDEBANDO

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00 "
Mes 0'35 "

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

Se publica los martes

CO-PROPIETARIOS-ADMINISTRADORES

D. José Sanz López
y D. Eduardo Ficazo

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION: MAYOR BAJA, 1 Y G. PRAL.
Teléfono núm. 192

Antes de que se instale La Hispano

Desde que se habló por vez primera de la instalación de los talleres de *La Hispano* en Guadalajara, pasando por el día en que se hizo la manifestación al señor Conde de Romanones, hasta el en que el Alcalde de esta capital participó a la prensa y entidades principales de la población, que era un hecho ya indubitable, la traida de aquella fábrica, se ha tratado en cafés, círculos y casinos, y en la prensa local, del progreso que para Guadalajara significa tan importante industria, de lo que moral y materialmente ganará Guadalajara, de lo que debe hacerse para ensanchar la población, de las casas que deben construirse enseguida para los obreros que han de venir, y de lo bien que vamos a estar todos, con tan admirable y portentosa obra como significa tener aquí una fábrica de automóviles de sport y de guerra, motores de aeroplanos, cartuchería etc.

Lo que no he visto después de leer muchos artículos en los periódicos, de oír muchas opiniones, y de conocer lo que el señor Alcalde de esta ciudad ha contestado al requerimiento de *La Crónica* para que emitiera su criterio sobre el ensanche de la población, es que se haga nada ni se piense en nada, de lo que a mi juicio es elemental hacer antes de hablar de ensanches y de cosas que vendrán, como vienen siempre, cuando las necesidades lo exijan, cuando sepamos a punto fijo cómo se desarrollará la industria nueva: el número de obreros que viene a la nueva fábrica, y otros datos interesantes.

No censuro, no es mi ánimo censurar, que se haya hablado, que se haya escrito tanto sobre eso que diputo yo como menos urgente, que habrá de hacerse a posteriori. Lo que no me parece bien es que, nadie, se ocupe de prevenir detalles, de preparar a los tan esperados huéspedes digno albergue, de tapar lunares, de corregir defectos, en una palabra de hacer lo que cualquier ciudadano hace lo primero en cuanto sabe que a su casa va a llegar un huésped: atenderle, procurando *tapar* lo que no puede remediar, y arreglar bien lo que es susceptible de arreglo.

Y claro es que en este caso, el Ayuntamiento es el llamado a ejercer de discreta y dispuesta ama de casa que esté en todos los detalles dándose prisa en preparar lo más honestamente posible el alojamiento de los que avisaron su arribo.

Aunque soy concejal, no olvide al lector que por ser maurista y haberme quejado de que no se cumpliera el reglamento de carruajes, que yo confeccioné con aplauso unánime de mis compañeros de concejo, no se me consiente hacer ruegos ni preguntas, ni se tramitan mis mociones, ni pertenezco a más comisiones que la de Instrucción pública porque no se reúne nunca y la de arbolados porque sin duda quieren estudiar bien los alcornoques, y por consiguiente no encuentro extraño lo que voy a decir. He oído que todos los días se reúne la Comisión municipal encargada de la adquisición de terrenos para *La Hispano* y de cuantas incidencias surjan con motivo de la instalación de sus talleres, y no sé que haya, hasta la fecha, actuado como tal ama de casa, para preparar digno recibimiento a los que con *La Hispano* vendrán.

Y creo que el tiempo que se está perdiendo en hablar de lo que se *hará* cuando esté instalada la nueva fábrica,

se debía aprovechar, en hacer lo que debe estar hecho cuando aquí lleguen, Gerente, ingenieros, maestros de talleres y obreros de *La Hispano*.

Y no voy a descubrir ningún secreto, ni presumo de inventar algo así como la pólvora, ni creo que digo nada que no se le haya ocurrido ya a muchos vecinos; si afirmo y sostengo que ya hace días debiera haberse preocupado el Ayuntamiento de recordar que *no hay urinarios* en la población a pesar de que el Sr. Ullibarrri hace seis años, y yo hace tres, tenemos pedido, rogado, suplicado, implorado que se instalaran siquiera cuatro o cinco en los sitios más adecuados, porque en alguna parte se han de hacer las aguas menores, y mal podrá multarse al que las haga en medio de la calle o en las esquinas, si no se le pueden señalar siquiera *cuatro o cinco urinarios* en la capital; ya hace rato que debió pensarse en que si ahora no tenemos *agua suficiente* para abastecer la población, mejor dicho, en que si sobrando agua, no llega esta a muchas casas por el mal estado de las cañerías, y todos los veranos se reñeva el conflicto, cuando haya en Guadalajara un contingente de tres o cuatro mil almas más de las que ahora existen, se agravará en grandes proporciones el problema; ya debiera estar funcionando una *Casa de Socorro* en la que pudiera prestarse asistencia facultativa, en un momento dado al herido, al accidentado, al que repentinamente se sienta enfermo en la vía pública, o en su casa sin que dé lugar a esperar al médico de cabecera; y no se olvide que seguramente *La Hispano*, tendrá en sus talleres un botiquín de urgencia y hasta médico quizá, para atender a los obreros, puesto que en días de fiestas, cuando acuden los empleados y artistas a los casinos, a los cafés el Teatro, a pasear, y se aglomera en las calles el gentío, y ocurra un accidente cualquiera, no será cosa de bajar al herido o al enfermo hasta la carretera de Marchamalo, para prestarle en el gabinete de la fábrica la asistencia precisa; el *matadero público*, cuyas naves están en deplorable abandono, alguna como la de carneros hundidosa, es indudable que ha de tener un movimiento mayor que el de ahora, que se han de sacrificar más reses y que por consiguiente exija inmediatas reparaciones; el *Cementerio*—que sigue sin agua a pesar del lamentable espectáculo del día 1.º de Noviembre pasado en que para balear las sepulturas, tuvieron que ir las personas encargadas de la limpieza de los nichos y fosas, a buscar agua al río y a la fuente de San Antonio—está en peores condiciones que un corral de vacas. La hierba crece a su antojo, borrando pasos, cubriendo las sepulturas, dando aspecto impropio y que acusa criminal negligencia, a lo que es un lugar santo, a lo que debiera ser la tacita de plata de Guadalajara, que ya rinde, ya rinde desgraciadamente suficiente dinero para que el Ayuntamiento, lo cuidara. La última vez que yo visité aquel recinto—antes de que me echaran de la Comisión de Beneficencia,—existía en el pavimento del depósito de cadáveres donde se hacen las autopsias, la sangre coagulada, seca, pestilenta de la última operación verificada allí. Se acordó a mi instancia, que se arreglara una fuente, que piso y paredes se revistieran de cemento o de mármol, que se

diera salida a las aguas y líquidos empleados en las autopsias; pero aun no se ha hecho nada.

Y para que seguir? En el ánimo de todos está que es preciso, urgente, inaplazable, hacer todo esto y mucho más que pudiera añadir: evitar los montones de basuras que a todas horas se ven en medio de las calles; hacer que los concejales y vecinos que tienen carros los encierren en cocheras y no los dejen en medio del arroyo de día y de noche, convirtiendo una capital en un cuadrón, en un cocheron indecente; prohibir que se tiendan las ropas en los balcones, etc. etc.

Si hasta ahora los habitantes de Guadalajara aguantaron todo eso, cuando vengan los que en Barcelona—ahí es nada!—vivieron antes, si ven *todas esas cosas*, que juzgarán de nosotros, de nuestro Ayuntamiento, de nuestro popular Alcalde?

Abandonen los concejales, ciertas tareas en las que se hallan enfrascados ahora, (por ejemplo la de crear un arbitrio sobre muestras de los comercios del que no se dió cuenta en junta de asociados al leer el Presupuesto de este año, y que ya han pensado espíritus maliciosos, y lo andan diciendo a voces, que ha sido obra de quienes medrosos de la competencia de la tienda del Rincón aprovechándose del carguito, han querido así molestar a los propietarios de ese establecimiento) y ocupense un poquito de adecantar la *casa*, de *barrera*, de tapar rendijas, de dotarla de agua limpia, y de tanto y tanto detalle como es preciso atender para que no digan los que de Barcelona vienen, que creían era Guadalajara una capital y se han encontrado en una ciudad mucho peor cuidada, mucho peor servida, que algunos modestos pueblos.

Un Alcalde que en nueve años ha conseguido derribar veinte casas, ensanchando la calle Mayor, no debe limitarse a eso, cuando le acaricia el aura popular, cibe banda y prende en su pecho gran cruz que el pueblo reclamó para él. Debe acometer mayores empresas y si descuida un tanto el servicio de carruajes que algo deja que desear, que se preocupe siquiera de alguna de *esas obras cosillas* a que me refero, para que el vecindario ahora y los forasteros después, piensen que le van bien la banda la gran cruz y el fajín que pronto ostentará en lugar de la medalla, no solo por que es buen mozo y bien parecido él, sino porque trabaje, trabaje de verdad para que su pueblo no siga en un estado de lamentable atraso que sonrojarse debe a los que se crean responsables.

Y así, trabajando de verdad, haciendo algo más que derribar casas y conventos, cosa después de todo harto fácil si nadie ha de regatear el dinero que cuesta la expropiación, y ahí está la deuda municipal cada día mayor, para aguantar esa vela, cuando en otra ocasión *La Crónica* u otra periódico cualquiera solicite de Su Excelencia su opinión sobre obras y planes, ante la perspectiva de un aumento de población como el que supone la instalación de los talleres de *La Hispano*, no le ocurrirá lo que ahora y podrá contestar algo, algo siquiera.

Que si un Alcalde, después de nueve años de ejercicio, no tiene proyectos, no sabe que decir en momentos como estos, cuando le requiere la prensa para que sepa el pueblo lo que su Regidor

discurrir, hace mal papel y los que le queremos, los que le admiramos, los que hemos elogiado sus condiciones muchas veces, sufrimos una decepción, pasamos muy mal rato, oyendo como comenta la gente su contestación, y temiendo si como cuando la cuestión del precio de la luz eléctrica, y cuando la colisión en *La Concordia* entre militares y paisanos, al enterarse Su Excelencia de que le había silbado su pueblo, pensará nuevamente presentar la dimisión de la Alcaldía con carácter irrevocable.

Francisco de P. Barrera.

Lea V. en 4.ª plana

Las obras de Maura

De aquí y de allá

¡Luz, más luz!

No admiro ninguna joya de las que admira la gente. Ni a Maura, ni a Benavente, ni a Belmonte, ni a *La Goya*.

Y me causa admiración la persona más sencilla cuando enciende una cerilla solo al primer restregón.

Maura con luz propia brilla y Maura, con su talento, no puede al primer intento encender una cerilla.

De Benavente la llama brota en sus obras geniales, mas yo le apuesto dos reales a que un fósforo no inflama.

Cuando hincado de rodillas pasa Belmonte a un *veragua*, todo se enciende. ¡Hasta el agua! Todo; menos las cerillas.

Tened por verdad de afolio que es la mayor maravilla encender una cerilla de las que da el Monopolio.

Es un principio axiomático y en demostrarlo no insisto. ¡Solo arde peor que un misto mi encendedor automático!

«Si a alguien le molesta que venga *La Hispano*, será, de seguro, un mal ciudadano.»

(De Flores y Abejas)

El autor de esos versos, aunque aparece anónimo, supongo que es Cordavias.

Y mi supuesto es lógico, pues conocen su estilo de buen coplero irónico, desde el *Zar de las Rusias* hasta el *Nuncio Apostólico*.

Perdóneme Cordavias que le chafe el incógnito que tan modestamente mantiene en su periódico;

pero quiero decirle de un modo categórico que a mí no me molesta que se cumpla el pronóstico de que venga *La Hispano* y cumpla su propósito, pues juzgo que si viene, en un plazo muy próximo tendrá Guadalajara

un porvenir muy pródigo y, claro, a mi me gusta ver encantado al prójimo.

Comprendo que Cordavias, porque es justo y patriótico, nos ensale a *La Hispano*, con versos hiperbólicos; pero yo, que me cuido de mi estado económico, el cual por mala suerte no tiene nada de óptimo; cuando pienso en *La Hispano* me quedo melancólico,

temiendo que el casero subirá, como es lógico, el precio de mi casa,

prodigio arquitectónico, no sé si de estilo árabe o de carácter gótico,

en fin, un monumento por un precio muy módico.

Estos son mis temores y, aunque soy *hispanófilo*, columbrando el peligro de mi estado económico,

al pensar en *La Hispano*, me quedo melancólico.

No importa lo que dije sólo en sentido cómico, para que al final grite, hasta quedar afónico:

Muy bien por Luis Cordavias y sus versos patrióticos... y si el casero aprieta me iré a vivir al Trópico.

Ramón Bujones.

RECORTES

El Liberal Arriicense, dice que el Ayuntamiento de Guadalajara acordó en Abril último adherirse al homenaje al Rey proyectado por el Alcalde de Lemona y añade luego en su sección de «Picadillo»: En vista de lo que *LA PALANCA* decía en su último número acerca de este asunto se prepara también en Guadalajara un homenaje al querido colega. De organizarlo en forma se ha encargado el gremio de planchadoras.

¡Que nos place, compañeros! Así que no hay chicas guapas en ese gremio!

Pero vamos a ver lo que decíamos nosotros para que los graciosos chicos del *Liberal* hayan pensado en eso de la plancha.

Y encontramos en nuestro último número: «No sabemos que se haya hecho nada en Guadalajara para recoger las adhesiones que deba llevar el Alcalde a Madrid».

Si no lo sabíamos y *El Liberal* ha sido tan amable que nos lo ha contado, no vemos el motivo para el *pitorreo*.

Hace quince días abogaba *El Liberal* porque desaparecieran tiquismiquis y rencillas entre los periódicos locales. Es que son buenos chicos y escribían con el corazón en la mano.

Hoy quieren evidenciar a *LA PALANCA*, hablando de planchas donde no existen. Es que les falta a los del *Liberal* la santa independencia de que aquí gozamos para poder escribir siempre con el corazón en la mano; algún *Zurrupeño* liberal de los que mangonean al colega les habrá inspirado la gracia esa...

Porque ellos ¡si que vienen festivos

en ese número, como que dicen en «Crónica Seguntina» que para «festejar el segundo año de festejación de La Verdad Seguntina...»! pero siempre han sido muy sercitos.

Por lo demás, no nos molesta, solo sentimos que *El Liberal*, no proceda siempre como querrieran sus redactores.

De *El Liberal*: «Nos dicen, pero no lo queremos creer, que...»

Por otra parte nos han afirmado seriamente que...

No lo entendemos, no lo entendemos.

Eso les va a pasar a la mayoría de los lectores; que no van a entender lo que quiere decir *El Liberal*.

Nosotros creemos haberlo adivinado. Se refiere el querido colega a lo de *La Crónica* y el Consejo Provincial de Fomento son una misma cosa y a si es Celada o el Consejo de Fomento quien va a regentar *La Crónica*.

¿Verdad que sí colega?

Comenta *El Liberal* que en *La Unión* les digan que pasan por cultos e intelectuales y que no son lo uno ni lo otro.

La verdad es que eso no está bien. Pero no debe chocarle al *Liberal* mucho eso, cuando él dice que «no tendría inconveniente en creer que el señor Alcalá Zamora fuera un genio si no se llamara Don Niceto.»

¡Por Dios colega, que aparte de que nos lo habéis pintado los romanonistas muchas veces, como el prototipo de la elocuencia y del talento, no hace falta llamarse Mariano como el Director y el Redactor jefe del *Liberal* para ser genios!

Los talleres de La Hispano

Preparando el comienzo de las obras

El viernes estuvieron en Guadalajara el presidente del Consejo de Administración de *La Hispano Suiça* don Damian Mateu y el gerente de los talleres de *La Hispano* próximos a instalarse en Guadalajara D. Francisco Aritio Gómez. Fueron recibidos en la estación por el Gobernador Sr. Casas, Alcalde y algunos concejales.

Después de visitar los terrenos en que ha de construirse la nueva fábrica, regresaron todos a la estación en cuya fonda almorzaron.

Por la tarde estuvieron los simpáticos huéspedes en el Ayuntamiento, donde recibieron la visita del Ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Mariño y de los Sres. Crespo y Sopena, Ingeniero y administrador de «La Eléctrica» y todos los concejales y periodistas que tuvieron noticia de la llegada de los Sres. Mateu y Aritio.

Paréceme ser que las obras empezarán en los últimos días del próximo Febrero y que ya se han publicado en Barcelona y en Madrid los anuncios para que presenten proposiciones las casas constructoras.

En Nueva-York se han adquirido las máquinas necesarias para la nueva industria, que llegarán aquí a primeros de julio, y cuyo coste según manifestó el Sr. Mateu ha sido de 600.000 pesetas.

Al lado de los talleres de *La Hispano*, montará otra pequeña fábrica la Compañía Española de construcción de aeroplanos establecida en Santander.

El señor Conde de Romanones construirá cien casas, según se dijo ese día, en la huerta que posee en la carretera de la Estación, con destino a obreros.

En la conferencia que con el señor Mateu celebró el director de *Flores y Abejas* nuestro querido compañero señor Cordavias, pudo oír este y así lo publica en su popular semanario que el Sr. Mateu es enemigo de exhibiciones y quiere se coloque la primera piedra sin solemnidad ni fiesta alguna. En cambio para Septiembre que espera comienzen ya a funcionar los talleres y cuando esté concluido el primer automóvil construido en Guadalajara, se podrá celebrar una gran fiesta.

También expresó el Sr. Mateu que por ahora se necesitarán unos 500 caballos de energía eléctrica pero que pronto llegaría la fábrica a necesitar de 2.000 a 3.000 caballos, para lo cual *La Hispano* está dispuesta a aportar 300.000 pesetas de su capital al negocio de *La Eléctrica* para que esta emitiera nuevas acciones.

Y añadió el Gerente de *La Hispano Suiça* que cuando se cuente con hierro y carbón y pueda empezarse la construcción de cañones serán precisos diez mil obreros en los nuevos talleres.

Para hoy habían anunciado una nueva visita a Guadalajara los señores Mateu y Aritio pero ayer tarde se recibió aviso de que pasaba el Sr. Mateu para Barcelona y no podía por tanto venir hoy a firmar los compromisos de venta de terrenos como se había pensado.

Se suspendió el banquete con que hoy obsequiaban a los señores Mateu y Aritio, el Gobernador civil, el Presidente de la Diputación, Alcalde y concejales, y se dejaron sin efecto las ordenes circuladas por la Cámara de Comercio y otras entidades, para que cumplimentaran hoy sus miembros a los Gerentes de *La Hispano*, ya que se pensaba organizar una verdadera manifestación de gratitud a dichos señores.

Creemos que el día en que vengan a firmar las escrituras de compromiso de compra de terrenos, se les tributará el debido homenaje, proyectado para hoy, y al que deben concurrir todas las fuerzas vivas de la población y numeroso público.

Tahona mecánica de Diges

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, candeal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan apreciado como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: Mayor baja, 43 y 45; Mayor alta, 42 y Amparo, 22. -Av.-

De política

La crisis

Como ya saben nuestros lectores por la prensa diaria, la crisis que el martes pasado anunciábamos en nuestra sección de «Última hora» se resolvió como nadie esperaba.

Y es que ni el Conde de Romanones quiere dejarle el puesto a ningún prohombre del partido liberal, ni hay quien en estos momentos ambicione el Poder. Romanones quiere caer con todo el partido y que no se pueda decir que el fracaso es suyo, personal, y preocupándose de lo que en todas partes se dice, de lo que en la prensa de todos los colores se comenta sobre su doble naturaleza de presidente del Consejo y de industrial, busca ocasión de caer en el Parlamento donde muy pronto surgirá definitivamente la crisis total.

Y ahora cae para no levantarse en mucho tiempo. Hasta la prensa inspirada por liberales como Alcalá Zamora y los que editan en Murcia *El Boleín Liberal* de aquella provincia, tratan descarnadamente la actuación del Conde en esta etapa, mezclando su apellido con la palabra contrabando, que no cabe duda de que ya hasta los propios amigos del Presidente, entienden que es un peligro nacional la jefatura de Romanones y su gestión al frente del Gobierno.

Elecciones provinciales

En Sigüenza sigue el movimiento precursor de las grandes luchas. Los periódicos seguntinos que inspiran los diputados provinciales D. Mariano Pastor, antiguo liberal y D. Antonio Bernal el elocuente letrado que en política acató hace años la jefatura de Maura, después la de Dato y ahora la de Romanones, siguen haciendo campaña electoral aunque lo nieguen sus distinguidos redactores.

En el último número de *La Verdad Seguntina*, publica su director D. Joaquín Lillo y Bravo un artículo tan ha-

bil que si no supieramos hace tiempo que el señor Lillo es un brillante escritor y un temible polemista, le reputaríamos desde ahora como maestro de periodistas.

Fay en el citado artículo sus correspondientes puyazos para Romanones por lo poco que ha hecho en favor de Sigüenza, se defiende un poquito al señor Pastor; se le ataca otro poquito envolviéndole en las censuras que merecen los liberales por no haberse reedificado el Hospicio; y se anuncia otro artículo en el que se recojerán las acusaciones que la opinión lanza contra los conservadores antiguos y modernos romanonistas.

Como se vé el señor Lillo sabe preparar el terreno y se dispone en vísperas de elecciones a sacar a relucir los trapitos de los modernos romanonistas, para que, como dice el distinguido director de *La Verdad*, cada palo aguante su vela. Y como antes se ha pegado también a los liberales nadie podrá decir que es apasionada la crítica que se haga de Bernal y sus secuaces, si es que los tiene.

Por otra parte, bien informados podemos asegurar que nuestro querido amigo D. Luis Ramírez primer teniente de Alcalde de esta capital, vá a la lucha en las próximas elecciones por el Distrito de Sigüenza-Atienza.

Y como ya resultan cinco liberales romanonistas para cuatro puestos, y *La Verdad* insiste en que no habrá artículo 29 pase lo que quiera, nos huele que vá a haber palos entre los transfugas de Dato y los viejos romanonistas.

D. Mariano Pastor ha de defender y hace bien su antigüedad y el señor Bernal no ha de quedarse atrás para hacer valer su deserción del partido conservador.

Enconada se presenta la lucha, veremos si llega la sangre al río.

En Pastrana-Sacedón y Molina dice-se que habrá sorpresas gordas, pero a fuer de sinceros, diremos que no estamos en el secreto hasta la fecha.

Cuanto dijéramos sería aventurado pues carecemos de informes que nos merezcan crédito.

Rivalidades

Se dice que entre el Presidente de la Diputación provincial Sr. Casas y el Alcalde de Guadalajara D. Miguel Fluiters ha surgido una honda rivalidad derivada del hecho de que el señor Fluiters capitaneó a los Ayuntamientos que se niegan al pago del contingente provincial alegando la prescripción.

Mas de setenta Ayuntamientos se han asociado para promover el correspondiente pleito y han encargado al señor Marqués de Villabragima la defensa de sus intereses.

Y preguntamos nosotros: ¿Pero el señor Marqués de Villabragima hijo del Presidente del Consejo de Ministros, y Diputado a Cortés por Guadalajara vá a ser quien plantee el conflicto a la Diputación Provincial y trate de mermar considerables ingresos que esperaba el señor Casas recaudar de los Ayuntamientos?

Nos parece imposible y no acertamos a comprender lo que todo esto significa.

Otra rivalidad que se exterioriza cada vez con más alarmantes caracteres es la del ex-presidente de la Diputación señor Celada y cuantos son amigos del también ex-presidente de la Diputación y Gobernador civil de Zaragoza señor Zabía.

Al encargarse de la gerencia de *La Crónica* el señor Celada, se sabe que tiene el propósito de hacer todo el daño posible a *El Liberal Arriacense* que dirige el señor Pastor y que patrocinan Zabía, Aguado, Pérez Pardo, Casas, Villanueva, y muchos liberales. Y los partidarios del *Liberal Arriacense* parece que se disponen a fiscalizar la actuación del Comisario Regio de Fomento señor Celada por que dicen no debe haber relación alguna entre el Consejo Provincial de Fomento y un periódico que solo debe atender inspiraciones del Conde de Romanones y vivir como vive *El Liberal* del auxilio que le prestan personalmente los diputados, no las entidades.

¿A que se referirán? Ya procuraremos aclararlo todo.

Lo que no tiene duda es que la grey romanonista anda en Guadalajara como en Sigüenza dividida y subdividida en numerosos grupitos. ¡Que armonía!

De sociedad

Enviamos nuestro sentido pésame a los señores de Sánchez Tembleque por el fallecimiento de su hermano D. Tomás, distinguido abogado, acacido hace unos días en Alcázar de San Juan.

—El sábado celebró su santo el administrador principal de Correos de esta provincia, D. Gumersindo Hervele Hevi a quien enviamos nuestra felicitación.

—El viernes con motivo de celebrar «sus días», recibí muchas felicitaciones la bella señora de nuestro amigo D. Agustín Barco.

—Han regresado de Madrid, donde han pasado unos días, las distinguidas familias de Bonilla, Herran y Lesma.

—Ha sa ido para Madrid, donde pasará unos días, la encantadora señorita, Isabel Benito.

—Para Málaga ha salido nuestro querido amigo el concejal de esta Ayuntamiento, Sr. Casado, el cual se propone pasar una temporada en dicha población.

—Con objeto de posesionarse de su nuevo destino, ha llegado a esta población nuestro particular amigo señor Armendariz.

—Se encuentra pasando unos días en esta población, la distinguida señora viuda de Rentería, acompañada de su hija Carmen.

—Por su reciente ascenso a teniente coronel, en breve se ausentará de esta población, nuestro buen amigo señor Moino; que desempeñaba el cargo de secretario de este Gobierno Militar.

Mucho sentimos su ausencia de este señor y muy gustosos cumplimos el encargo que nos hace de que le despedamos desde nuestras columnas de cuantas amistades cuenta en esta población.

—Han regresado a Alcalá de Henares la señora viuda de Medrano y doña Teresa de Medrano madre y tía de los señores de Barrera con quienes han pasado una temporada.

—En Madrid se encuentra enferma la señora de Agudo.

—Terminadas las vacaciones, han regresado de Granada para continuar sus estudios en esta capital los distinguidos jóvenes D. Valeriano Camacho y D. Tomás Salmerón Lopez.

JUEVES ARISTOCRATICOS

TODAS LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO ASISTEN A ESTAS SELECTAS SECCIONES

EL PROXIMO DIA 18

¡¡SENSACIONAL!!

EL PRIMERO Y ULTIMO BESO

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Sección religiosa

El oficio divino del próximo domingo es de la tercera dominica después de la Epifanía y el Santo Evangelio es de San Mateo cap. VIII verso 1 al 11 que dice: «Y como (Jesús) descendió del monte, le siguieron muchas gentes: y vino un leproso, y le adoraba, diciendo: Señor, si quieres puedes limpiarne. Y extendiendo Jesús la mano, le tocó, diciendo: Quiero. Se limpió. Y luego su lepra fué limpiada. Y le dijo Jesús: Mira, que no lo digas a nadie: mas vé, muéstrate al sacerdote, y ofrécele la ofrenda, que mandó Moisés, en testimonio a ellos. Y habiendo entrado en Capernaum, se llegó a él un Centurión, rogándole y diciendo: Señor, mi siervo paralítico está postrado en casa, y es realmente atormentado. Y le dijo Jesús: Yo ire, y lo sanaré. Y respondiendo el Centurión, dijo: Señor, no soy digno de que entres en mi casa: mas mándalo con tu palabra, y será sano mi siervo. Pues también soy yo hombre sajeto a otro, y que tengo soldados a mis órdenes, y digo a este: Vé, y va; y al otro: Ven, y viene; y a mi siervo: Haz esto, y lo hace. Cuando esto oyó Jesús, se maravilló, y dijo a los que le seguían: Verdaderamente os digo, que no he hallado tanta fé en Israel. Y os digo que ven-

drán muchos de Oriente, y de Occidente, y se asentarán con Abraham, y Isaac y Jacob en el reino de los cielos.»

Como quiera que el auditorio que seguía a Cristo Jesús era en su inmensa mayoría ignorante, y como Cristo les hacía las más extrañas revelaciones a la par que les manifestaba los más asombrosos e incomprensibles misterios para la razón humana, se hacía preciso y de todo punto necesario, acallar los clamores que en las adormecidas conciencias de aquellas muchedumbres despertaban sus divinos preceptos y amorosas enseñanzas, y satisfacer las exigencias de la razón perturbada por las misteriosas revelaciones que de cuando en cuando les hacía; más como las pruebas de razón no poblan la opacidad intelectual de aquellas turbas, Cristo justificó su origen, misión y enseñanza con signos maravillosos, evidentes y eminentemente populares, esto es con milagros, que son hechos insólitos que exceden a las fuerzas de la naturaleza, y cuya propiedad es demostrar a la razón la verdad de lo que ella no puede comprender, haciéndola aceptar la autoridad del que la enseña.

Con hechos estupendos, insólitos y atractivos demostró su omnipotencia, confirmó su doctrina y atrajo las muchedumbres. Y como era el verdadero Dios, hizo todo cuanto quiso y lo hizo como quiso. Por eso no vemos en él preparaciones misteriosas ni súplicas humildantes, sino que opera o con la palabra, o con un signo, o con una mirada y a veces con solo tocar su vestido se verifica el más asombroso de los milagros. El dice a la tempestad: «Déjate», al demonio: «huye», al ciego: «vé», al paralítico: «toma tu cama y marcha», a Lázaro: «sal fuera» y a la Magdalena «Tus pecados son perdonados.» De esta forma y valido de estos medios solo obra el que posee, no el que espera la comunicación del poder, y de la contemplación y estudio de estas obras admirables, se deduce de una manera clara, patente y manifiesta que el que así obra es el Señor de la naturaleza y de la vida.

Cultos para la próxima semana

Parroquia de Santiago.—Día 19 dedicado al Patriarca San José. Por la mañana a las nueve misa de comunión y por la tarde a las cinco exposición de S. D. M. rosario, reserva y motetes. El día 22 se hará el ejercicio mensual de Santa Rita de Casia; la Misa de comunión a las nueve, los ejercicios de la tarde a las cinco.

Parroquia de San Nicolás.—El día 20 festividad de San Sebastián se dará a adorar la religión de tan esclarecido mártir a la terminación de la misa mayor que será a las nueve.

Y. M.

REGALO A FLUITERS

En una de las reuniones celebradas para tratar de homenajes relacionados con la instalación de los talleres de «La Hispano» en Guadalajara, ha quedado resuelto iniciar una suscripción popular para reunir fondos con que costear el primer automóvil que se construya en la nueva fábrica y regalárselo al Excmo. Sr. D. Miguel Fluiters.

DE DOMINGO A DOMINGO

Cosas sin importancia

Buena comedia y mal sainete

Los sucesos que más curiosidad han despertado la última semana, han sido el cierre del teatro de la Zarzuela y la crisis; y pongo primero el asunto del teatro porque ha sido más natural y lógico su desarrollo y final. Me explicaré.

No sé si por cuestión de que una segunda tiple muy querida de uno de los empresarios de la Zarzuela, no tenía parte en «El tesoro de Vives y ella no se conformaba o si por que el gran actor y director de escena Ramoncito Peña, no resultase a la empresa como director artístico, por el poco acierto en la elección de obras; el caso es que se quería que la tiple de que he hecho mención tuviese

pagel en todas las obras y Peña parecia un obstáculo para ello.

¿Como arreglarlo? Proponiendo que durante quince días se suprimiesen las representaciones...

Como a esto no accedería Peña, el mismo se retiraría, tal vez le siguiesen algunos más...

Y así pasó. Peña se fué, con él la Harito, la Saavedra, Allen-Perkins y algún otro más.

La mayoría se quedó, se sustituyeron a los que marcharon y pronto continuarán las representaciones.

Se ve bien claramente que hubo una idea de concepción y que el final fué el que se pretendía.

Se representó pues una comedia con todo detalle de prólogo, trama, exposición, desarrollo nudo, desenlace, epílogo, etc., etc....

Cuando se trata de obritas de poca categoría entra el samete. si es bueno tiene tanto o más valor que las comedias por lo reducido del asunto...

En este caso último está la pameña de la crisis que a bombo, platillo y sonajero se pregónó.

Todos los ministros sabían con anterioridad que por las malas condiciones en que han colocado al país que gobiernan...

Pero el primer punto era su firme y si lo sabían ya que traer y llevar señores a consultas para todo quedar lo mismo o peor?

Porque ahora como dirán que están obligados a seguir y que ellos no quertan si antes lo hacían mal ahora lo harán peor.

Resultado previsto y que el público ha considerado como una representación de risa si no trajese consecuencias más que particulares como el suceso de la Zarzuela...

Alegre Jeremías.

SUCESOS

Un automóvil atropella a un jinete causando lesiones y matando al caballo.

En la carretera de Madrid, ocurrió la semana pasada un accidente que pudo tener fuertes consecuencias.

Un automóvil del Centro Electrotécnico atropelló a un criado del acreditado industrial y ex concejal de Cabanillas don José Rhodes...

El choque ocurrió frente a la casilla de Obras públicas, resultando con algunas lesiones y magullamiento el atropellado y muerto el caballo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Para que no se rían.

El día de Reyes, en una taberna de Yunque, propiedad de Pablo González, hallábase comiendo en dos grupos va-

Juan Fernández Comestibles finos GUADALAJARA Mayor alta, 32

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Domicilio: MADRID.-Alcalá, 17 Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto...

los mezos del pueblo, y por el Eugenio Extremera se reía o no de los hermanos Enrique y Guillermo García...

Defunción

La joven Felisa Higuera que ingresó en el Hospital Provincial, el pasado lunes, después de los horribles sufrimientos producidos por las quemaduras dejó de existir en la noche del viernes.

SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES EN EL -TEATRO PRINCIPAL- I PROXIMAMENTE I -FEDORA- POR LA EMINENTE BERTINI

Debe recompensarse

El individuo que con riesgo de su vida, se arrojó a salvar de las llamas que la envolvían a la infortunada muchacha que salió a la calle del Amparo...

Como Miguel Corral que así se llama el heróico jornalero, es un modesto padre de familia que no puede atender ahora a la manutención de sus hijos...

Y esperamos que los concejales de aquél distrito, demuestren que se acuerdan de sus convecinos no solamente cuando hay elecciones.

Espectáculos

Teatro Principal

Siguen atrayentes los jueves arísticos. La sección de las siete resulta animadísima pues no suele quedar vacía una localidad.

El último jueves se proyectó la película «Esposa en la muerte».

El argumento interesantísimo; y la visualidad de los paisajes, del decorado, y de los figurines de Paquin que luce la protagonista causaron la admiración de todos.

Vayan ustedes el jueves próximo al Teatro y verán una sensacional película.

El maestro del sexteto D. Román García, escuchó menos aplausos de los que merecieron él y sus dirigidos el jueves pasado pues además del gusto demostrado en las piezas que durante

VINO TINTO superior a cinco pesetas arroba. Horas de despacho, de once a una. PATATAS MALAGUEÑAS a 1'75 pesetas arroba.

la sesión cinematográfica ejecutó el sexteto, resultó oportunísima en cada momento la partitura elegida.

El domingo se presentaron al público los maños que componen la Gran Fiesta de la jota.

De ella forma parte el Niño del arrabal, formidable cantador de la jota que tan «enfajadico» y con su privilegiada voz atrono el espacio...

Todos fueron ovacionados teniendo que repetir en su género.

Con éxito grande por el cartel conquistado en la anterior actuación Eva de Lis, volvió hoy, lo primero porque la empresa entreveía unos durejos de ganancia...

Todo salió a pedir de boca llenos completos y ovaciones a Eva por su hermosa distinción y nuevo repertorio.

La película Tinieblas de arte y gusto, las demás cansando.

P. Drito Bambalina.

Reemplazo de 1916

Los representantes de substiuciones y permutas para Africa D. López B. y don J. Ferrer, han acordado trabajar unidos y participan a los interesados...

Garantías y demás detalles, pedidos a su definitivo domicilio:

Jáudenes, 18, bajo, izquierda.—Guadalajara

Gacetas

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 17.—Juzgado re Atienza, contra Antonio Vecas, por hurto; abogado señor Sureda; procurador Sr. Ramírez.—Otro del de Guadalajara, contra Fausto de las Heras...

Día 20.—Sigüenza, contra Valentín Sánchez, por disparo; a. Sr. Batanero. p. Sr. Blázquez.—Otro del de Sacedón, contra Pascual Benito y otro, por falso testimonio...

Tengan paciencia

Son innumerables los pedidos que tenemos de la sin igual colonia Brisas de la Concordia que se recibirá muy pronto en la casa Agustín García...

Reunión de Ayuntamientos

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró el jueves una importante reunión en la que estuvieron representados varios Municipios de esta provincia...

Entre ellos se acordó el nombramiento de abogado, que recaerá en el mar-

GRAN FABRICA DE JABONES DE APOLINAR COBETA DOLADO (Sucesor de la viuda de F. Benito) ALMACEN DE ACEITES-FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

LA PRECISION MERCANTIL Información comercial SEGUROS GESTIÓN DE CRÉDITOS Despacho de exhortos y certificados...

CENTRO GENERAL DE SEGUROS LA CATALANA Seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres. LA AGRICOLA ESPAÑOLA.—Seguros contra el pedrisco de cosechas...

qués de Villabragima, quien sostendrá ante los Tribunales, la prescripción de créditos Municipales anteriores al año 1896.

Rectificando.—Nos ruegan rectifiquemos la noticia dada por algunos colegas referente a que señoritos alumnos de la Escuela Normal esten ensayando para tomar parte en una representación teatral.

EMILIO LAINEZ Repartidor de este periódico Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.

Sociedad para el estudio del niño.—Junta de Guadalajara: Presidentes honorarios: Excmo. Sr. Conde de Romanones, Ilmos. Sres. D. Patricio López, Gobernador de la provincia; D. Ramón Casas...

Bibliotecario: D. Joaquín García-Plaza. Vocales: Srta. D.ª Petra Jiménez, don Rafael Vicente Sevilla, D. Vicente Pedromingo, D. Juan García Magariño...

SE COMPRA finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados.

Concurso.—Habiendo cesado los contratos de los servicios de música y de repostería de la Sociedad Ateneo del Obreiro, se saca a concurso dichos servicios...

Rogamos al público que para los asuntos de redacción se dirijan al director D. Francisco de Paula Barrera, calle de Enrique Benito Chavarrri núm. 6...

A los lectores.—El exceso de original nos impide hoy insertar el segundo artículo sobre «Las catedrales» que nos envía de Madrid, nuestro querido amigo don Crispulo Moro...

Si quiere V. economizar dinero HAGA SUS COMPRAS EN EL BAZAR

La Tijera de Oro donde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropas hechas para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados...

RELOJERIA FINA de las mejores marcas, a precios increíbles. Cristales para reloj desde 0 25. Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio.

Clases pasivas del Magisterio.—Los señores maestros jubilados y pensionistas del Magisterio primario podrán cobrar

Signe en la página cuarta

ANUNCIO Se necesitan albañiles y peones en las obras del salto de El Run (provincia de Huesca) que construye la Catalana de Gas y electricidad S. A.

VENTA Se venden dos camas de hierro de matrimonio en la administración de este semanario.

¡Ya no hacen falta sobres! CON LA Carta-sobre-postal práctica y más económica Serie con vistas de Madrid. De venta en librerías, papelerías, etc.

Muebles-Ferretería-Loza y cristal Objetos para regalos - Estufas y accesorios THERMOS - CALORIFEROS Armarios con luna biselada a 87'50 pesetas.

sus haberes correspondientes al cuarto trimestre del año pasado en el domicilio del Habilitado Sr. Pedromingo. Plaza de San Esteban 2, de 10 a 1 de la tarde, los días no festivos hasta el 23 de los corrientes.

Subasta.—La Administración principal de Correos anuncia la celebración de subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública en carruaje de cuatro ruedas entre las oficinas del ramo de Santa Eulalia (Teruel) y Checa, de esta provincia, sirviendo a Pozondón, Oihuela del Tremedal y Orea, bajo el tipo máximo de 3.500 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en la Administración principal.

Ascenso.—Felicitamos sinceramente a nuestro querido amigo D. Julio Benito Soriano, teniente coronel de Infantería, quien ha realizado una lucida campaña en Melilla, al mando de uno de los batallones del regimiento de San Fernando, habiendo sido recompensado con la Cruz de María Cristina.

Distribución de mozos.—El Boletín Oficial del lunes publica la distribución de mozos que del reemplazo de 1916 han correspondido a cada pueblo de los 364 que deberán ingresar en la caja de recluta de esta capital.

De grandes resultados por su exquisito aroma y baratura y linda presentación será el jabón BRISAS DE LA CONCORDIA que próximamente se recibirá en la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2. Teléfono, 64.

Sociedad «Linares Rivas».—La Sociedad artística «Linares Rivas» ensaya para su velada del actual mes, el sainete madrileño de Candela y Nieto, «Los Palmazos», y el entremés de los Quinteros «Sangre gorda».

Teléfonos interurbanos.—Las Estaciones de Bell-lloch y Bellvis que explota la Muncionidad Catalana, han sido enlazadas con la Red de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

Alcalde.—De la Alcaldía de Cabanillas

se ha hecho cargo el concejal D. Felipe Celada querido amigo nuestro por renuncia de su señor padre que ejerció dicho cargo.

Sociedad Bretón.—El cuadro artístico de la Sociedad «Bretón», ha empezado a ensayar las zarzuelas «La guardia amarilla» y «María de los Angeles», para la velada correspondiente al mes actual.

Francisco Julianis y Ortiz

Corredor oficial de Comercio Colegiado DESDE HACE 25 AÑOS Se encarga de toda clase de operaciones en la Sucursal del Banco de España. Compra y venta de valores públicos del Estado e industriales. Mayor alta, 15.—GUADALAJARA

Las obras de Maura

En El Siglo Médico ha publicado el eminente Doctor D. Carlos Marín

Corteno, una carta abierta dirigida al Sr. Maura, en la que se demuestra que la mortalidad general en España ha disminuido desde 1914 a 1915 un 5 por 100, gracias a los efectos de una reforma sanitaria debida a la iniciativa de D. Antonio Maura al crear las Inspecciones de Sanidad provincial. Ya lo saben los que aun gritan: «Maura no». En España mueren en la actualidad 100.000 personas por año, menos, que en 1914, en virtud, según un eminente médico que hoy no figura en la política que dirige el señor Maura, de la acertada idea del ilustre hombre público, de reglamentar las medidas higiénicas para evitar y combatir las epidemias.

CONTESTANDO UNA CARTA

Facilitándonos una noticia interesante, hemos recibido una bien escrita carta que firma «Un alcarreño»; y

no damos cuenta de ella en nuestras columnas—sépalo el anónimo si que también galante autor de la misiva— porque pudiera parecer inmodestia en nosotros; publicarla, dados los términos en que viene concebida.

Como cortesía obligada para con el comunicante a quien por no firmar no podemos dirigirnos, particularmente, escribimos estas líneas para que le sirvan de acuse de recibo. Y le expresamos sincera gratitud.

La administración de este periódico se ha establecido en la calle Mayor baja, 4 y 6, pral. Para cuanto se refiera a suscripciones, anuncios y reclamaciones, debe dirigirse el público al Sr. Administrador de LA PALANCA, calle Mayor baja, 4 y 6, pral. Guadalajara.

Imp: de H. de Pablo, San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS

GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES CAPAS - TAJES

Surtido enorme Precios baratísimos En el GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sus directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1



Fábrica de mosaicos hidráulicos de ANTONIO MEDRANO

Ronda de San Antonio, 4, Guadalajara

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venía al por mayor de vinos manchegos TELEFONO, 131 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blándones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA! SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL) Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosin, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5 (Junto a la Iglesia de San Gil)

Finca de labor

Se arrienda en Molina de Aragón una finca de labor (coto redondo) con una extensión de unas 120 a 140 fanegas de tierra de secano y pastos para 250 a 300 cabezas de ganado lanar.

Para más datos: D. Gabriel Sanlamaría—M. Hita de Aragón—Calixto Rodríguez, 6

Reemplazo de 1916

Se verifican substitutiones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo.

Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera, Berquillo, 20, Madrid; y al representante D. Bruno López, Plaza de Don Pedro, 2, Guadalajara.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara Teléfono núm. 51

SE VENDE VINO

tipo manchego a 4 50 pesetas arroba de 16 litros en la bodega de la calle del Museo frente al Instituto, de once a una.

ALMACENES DEL RINCON

DE TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24 TELEFONO, 143

Para la presente temporada de invierno, ésta casa ha recibido las últimas novedades en Lanería, Pañería para caballero, paños ingleses para vestidos de señora, Mantonerías, Mantas de cama y viaje y muchos artículos más. Gran sección de estertería, encargándose de la colocación. Casa especial en lanas para colchones

LA VILLA DE MADRID

TRAJIDOS Y NOVEDADES MAYOR BAJA



GUADALAJAR

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSEES, PANAS, GENEROS BLANCOS CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

¿Tiene V. el reloj descompuesto?

Lévelo hoy mismo al BAZAR

LA TIJERA DE ORO

y a los precios siguientes se le dejará como nuevo y garantizada un año la compra.

	Pesetas
Limpieza y repaso.....	1 50
Cuerda.....	1 50
Arbol y corona.....	1 25
Corona solo.....	0 65
Arbol de volante.....	2 50
Espiral de roskot.....	1 50
Idem de pulsera y extraplano.....	2 00
Juego minuterios.....	0 60
Ruedas y escape.....	1 50
Anillas.....	0 50
Cristales desde.....	0 25

Taller a cargo de un expertísimo maestro relojero. Venta de relojes de las mejores marcas. Precios un 25 por 100 más barato que en Madrid. Muñequeras para reloj casi de balde.

Mayor baja, 67 y 69 — Teléfono, 132 — GUADALAJARA —

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufiño Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplios y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confeccionar.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas

abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Ricaide :-

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja 25 y 31 los martes miércoles, viernes, sábados y domingos.

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osram Metal» y «A/E/S»

Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne

ESPIÑO ARTIFICIAL

Cementos de la acreditada marca «EL LEON»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

— Teléfono, núm. 127 —

FERRETERIA — CAMAS

Cementos marca «León»

Herrajes, Herramientas, etc., etc.

Mucho surtido. Mucha economía.

ALFONSO L. ARRIERO

Almacenes despacho: Mayor baja, 20

Guadalajara

LA EQUITATIVA Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa: blusas, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolera de seda, hilo y algodón, abanicos, cuello y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora con las últimas novedades; modelos siempre nuevos de los escaparates, hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosos. Se hacen equipos para novias desde lo más modesto a lo más rico. Se arregian camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Jugos de casa bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75

Guadalajara

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.